

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII Oficina y Talleres: Canalejas, 16 Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Melilla.—Lunes 6 de Enero de 1919 Núm. 6.606 NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

NOTAS DEL DÍA QUE FUÉ

EL SOLDADO DE AFRICA

He leído en la prensa, bajo el título de «Firma del Rey», estas líneas: «Decreto disponiendo que el teniente general don José Marina Vega pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.»

En un país en el que los méritos no sirven de nada, es natural que los años acaben con todo. Hay aquí dos años. En la una van cayendo los días, y cuando ella está llena y rebosa, es arrojada al abismo del olvido. En la otra añora van encerrándose los servicios. Suponiendo que el que cuida de ese depósito sea fiel al encargo, y no tire al suelo lo que debería ser guardado con amor y orgullo, resulta que por numerosas y extraordinarias que fueren las nobles, patrióticas acciones, jamás se haría la vasija. Siempre pide más. Y, llegado el momento de la cuenta y del escrutinio, se ve que la urna en cuestión carece de fondo: está rota. Como que el alfarero que la fabricó era El Envidioso, el principal personaje de la aldea, de la aldea en que sufrió Cervantes el martirio.

Resignese el que quiera. Yo no me resigno a que el general Marina desaparezca de los mandos militares sin un comentario. Los que conocemos su limpia historia de estudioso y de soldado; los que le vemos en los días trágicos de Melilla, los días de Julio de 1909; los que le recordamos en la Capitanía General de Cataluña en la era reciente de las Juntas de Defensa; los que hemos asistido en todo momento a su facilidad para aceptar los cargos peligrosos, con intrepidez de cadete y serenidad de veterano; los que sabemos que rechazó la senaduría vitalicia y otras mercedes mayores; los que estamos seguros de que el gran caballero pasó por las tormentas de la historia española, dejando en cada momento resplandores de dignidad y de abnegación, sentimos hoy una honda amargura. Una ley absurda ejerce funciones funerarias. Hay en la oficina una guadaña que corta mecánicamente, fríamente, estupidamente la vida oficial de los servidores de la Patria, lo mismo la del eminente y glorioso que la del vulgar y adocenado... No es una guadaña. Es una guillotina, y el feroz instrumento que aspira a ser el órgano de lo equívoco, resulta el aparato de la iniquidad. Todos lo mismo. Fórmula criminal y destructora. Los buenos quedan en la remembranza grata. Los otros se hunden en el Limbo de lo olvidable. Pero para ambas especies de ciudadanos, la guillotina actúa sin advertir las diferencias. Ernest Hello, el genial escritor católico, ha dicho: «Sobre los cimientos que la inconsciencia entierra en la arena sólo elevará alcázaros la locura.»

Pero, al fin y al cabo, el general Marina queda destacado en las crónicas con su genialidad característica, la del bravo que entró en el baranco del Lobo, entre la granizada de balazos rifeños, para sacar de aquel infierno de fuego legiones que habían caído, donde sólo una voluntad homérica pudo lograr la salvación. Y él afrontó la muerte, y la desprecia, y venció. Cosa fácil de contar, inverosímil de hacer... La sublime bizarría es en las letras un tropo. En la realidad es el seudónimo de la inmortalidad.

¿Y el soldado español de Africa?... Fallecieron en aquella campaña no pocos; luego han caído muchos más. Siguen cayendo. De cuando en cuando aparecen en la prensa telegramas breves, generalmente sin comentarios, por los que sabemos que en una emboscada... en un viaje de exploración... al llevar un convoy... los disparos moros acabaron con la vida de un oficial, de un sargento, de varios soldados. Ellos estaban allí cumpliendo su deber. Sólo por eso merecían el cariño de los que vivimos tranquilos en nuestras casas, y la admiración de los que imaginamos que, para resistir los riesgos de una campaña continua y sin gloria, es preciso sentir hondamente la idea de la Patria.

Esos jefes, oficiales y soldados que fallecen oscuramente en el sacrificio sin objetivo, son los hijos predilectos de la raza, los esforzados, los magníficos... Pero nadie se acuerda de ellos... Para los voluntarios que pelearon por Francia, en nombre de la Libertad y el Derecho... abundan los panegíricos, y se inventan premios y recompensas... Para los que perecen manteniendo las obligaciones que el acuerdo internacional de Algeciras impuso a España, para esos no

hay ni recuerdo ni homenaje. Caso de ignominia y de ingratitud que cae en lluvia de vergüenza sobre los gerentes de un régimen en el que se discute con los enemigos y se desprecia a los héroes mantenedores de la consigna que se les obligó a jurar.

Porque si es cierto que España debe abandonar Marruecos, eso no ha de resolverlo el soldado. Mientras se le envíe a conservar tierras confiadas a nuestra garantía, el soldado tiene la obligación de permanecer en la línea, de pelear hasta la muerte, de resistir el ataque, de defenderlo lo que se le ordenó que defendiera... Pesece en donde se le colocó... Y ande se ocupa de su esfuerzo... Eso es un crimen el mayor que puede cometerse, el más miserable, el más odioso. Los ciudadanos que asisten a ese martirio se envilecen si no contribuyen a la glorificación.

Yo te veo, ó te advino, soldadito soriano ó conqueño, hijo de labriegos abnegados, el que, por carecer de dinero para comprar un sustituto, has ido a un regimiento ó a un batallón de los que actúan en Africa. Yo te admiro, porque en medio de esta paz engañosa en que nos destruimos, has sido colocado por la Providencia en el paraje del riesgo. Tú has acudido, sin que nadie te empuje, como ha sido necesario empujar a legiones que ahora se magnifican en victorias ajenas, al lugar del riesgo sin ventura posible. Y tú has cumplido con la disciplina, y has aguantado los enojos de la expatriación, sin que ni tus convivientes, ni la Prensa de tu país, ni el dictamen de tus Gobernors, ni los discursos de tus oradores te impulsaran, te animaran, te esforzasen... Al contrario. Todos esos elementos directivos de la voluntad española han coincidido en apartarte del empeño en que estabas comprometido por leyes morales, mucho más recias que la ordenanza. Pero tú has ido a Africa, y has luchado, y has muerto... Ante el barranco en que te enterraron yo me prosterno, porque tú, soldadito soriano, ó conqueño, ó de donde fueres, has realizado el más augusto holocausto a gentes que no te amaban, a un ideal que nadie te enseñó, a Gobiernos que olvidaron tus nobilísimos esfuerzos... Y has caído en tierra, en la tierra ajena, por seguir una campaña que nadie aplaudió, y has acabado tus días con un grito: ¡Viva España!

Pero no creas que estabas solo cuando te derribó la bala enemiga. A tu lado estaban los angeles, los que andan, por orden de Dios, de angustia en martirio, de iniquidad en tropelia, tomando de entre el tumulto trágico las almas buenas, para conducir las almas buenas a las eternas bien andanzas.

No te amarguen los olvidos ni las ingratitudes humanas. Tú sufriste por tu fé y por tu Patria... Yo te envidio, por que después de haber recorrido el valle de lágrimas, has dado en la poterna de los héroes. Ella te será abierta, y entrarás con loores en lo Eterno.

J. Ortega Munilla

La Xirgú al Victoria

Dentro de breve plazo, probablemente a fines del corriente mes, tendrá el público melillense ocasión de admirar en la escena del Victoria, el arte excelso de la eminente trágica catalana Margarita Xirgú, indiscutible prestigio del teatro español.

La diligente y entusiasta empresa del primero de nuestros coliseos, decidida a ofrecer al público de Melilla verdaderas atracciones, no ha reparado en contratar a la gloriosa actriz Margarita Xirgú y a los notabilísimos elementos artísticos que integran su excelente compañía, en la que figura como primer actor, artista de tan brillante ejecutoria como el veterano Paco Fuentes, inimitable intérprete del teatro romántico.

El debut de tan celebrada compañía, tendrá lugar, como decimos al principio, dentro de la última decena del mes de Enero, y durante su actuación, se pondrán en escena los estrenos de mayor éxito de la presente temporada en Madrid, diversas obras de Jacinto Benavente, escritas expresamente para Margarita Xirgú, y otras como «Elektra» y «Salomé», en cuya interpretación está inmensa la genial actriz catalana.

Auguramos a la entusiasta empresa del teatro Reina Victoria, una brillantísima temporada, en tan señalado acontecimiento artístico, como será la actuación de la eminente actriz Margarita Xirgú y el prestigioso y siempre notable actor Paco Fuentes.

DE SOCIEDAD

Pasado mañana marchará a Madrid donde fijará su residencia, por haber sido destinado recientemente al Vicariato General Castrense, el capellán mayor don José Matilla.

Continúan enfermos de algún cuidado, don Rafael Cano y su bella esposa doña María Alpuente.

Hállanse muy mejorados de las graves dolencias que han padecido, la esposa é hijos del capitán del regimiento de Africa, don Manuel Rivero.

Se encuentra restablecida la señora de don José Soto.

El socorro de Reyes

Anoche recibimos la siguiente carta:

«Sr. don Cándido Lobera.

Mi distinguido amigo: Le saludo con el afecto de siempre y le ruego una esas veinticinco pesetas al socorro de Reyes para que las reparta entre los pobres.

También van unas muñequitas para las niñas pobres de la Gota de Leche.

Deseo que mi nombre no sea conocido y quede envuelto en el anonimato.

Este caritativo capitán, pues de un oficial se trata, ha hecho en otras ocasiones donativos para La Gota de Leche, guardando siempre el incógnito.

El capitán don Rafael Aguirre nos remite tres paquetes de juguetes para los niños pobres de la Gota de Leche, que en unión de las muñequitas repartirá entre los que reciben asistencia en el benéfico establecimiento la superiora de la comunidad, reverenda madre Amada.

Hemos reunido en total 330 pesetas, que en la mañana de hoy serán distribuidas entre verdaderos necesitados por los señores Mendiluce, Ferrín y Lobera.

ZONA FRANCESA

SITUACION POLITICA Y MILITAR EN TAZA Y EN MEKINEZ

Taza.—El grupo móvil, continuando sus operaciones por los territorios del Muluva medio, llegó el 12 de Diciembre a Ain-Frit-hisa, dejando un destacamento en Ain Sepina para concluir la instalación del puesto y el camino. En la orilla derecha del Muluva se instala otro, seis kilómetros al Oeste de Ain-Frit-hisa y en la orilla izquierda se construye un fortín, en Uad-Yerrar.

Los notables de Uad-Uad-El-Hach, Tuguz y Misur, se presentaron al jefe del grupo móvil, que llegó a Uad con la caballería. Los Beni-Uarain, Ait-Tiznest y Ait Reggu, se oponen a toda sujeción.

Las posiciones de Ain Gueltra, Ain-Frit-hisa y Uad-Yerrar, jalonan el nuevo camino de etapas del medio Muluva, de Mahirya a Uta-Uad-El-Hach.

El camino está terminado desde Gueltra a Uad-Yerrar y entre Uat y Ain-Reguine, siete kilómetros al Norte de Tissat.

Mekinez.—La propaganda alejada del chef del Taflete, es acogida de modo diferente en el territorio insuismo.

En el alto Muluva, Mohand-U-El-Hach, el ex-fekih de Ait-Amahuch, se muestra siempre muy activo y se esfuerza los campamentos de Ait-Ugadir, haciendo correr la noticia de que hará muy en breve una visita al chef U-El-Ardi, el cual está de nuevo en querrela con Hassan, y su partido se excusa de no poder enviar contingentes al Taflete.

Bou-Magri, chef de los Ait-Nohlin, está Tigitui y de una harka, reunida no sin dificultad y después de grandes discusiones en Ait-Atta.

Los Ait-Mograd están más divididos, y si bien es verdad que sus partidas infestan la región, no parecen dispuestos a unirse en masa a los contingentes del chef.

Han consultado sobre eso al Hanari, el morabito del Ferka, que subordina su decisión a los manejos de los Ait-Haddid, los cuales dan poca gente a la harka.

En las cercanías del Taflete los Medagra están dispuestos a pasarse al enemigo ó a refugiarse en las posiciones francesas. En cambio los Jeneg persiguen a las partidas rebeldes.

El abastecimiento de Ksar-Eo-Suk se hizo casi sin incidentes, pues los convoyes no fueron atacados.

Sin embargo, parece que el chef quiere emprender operaciones más activas. Ha hecho ocupar las crestas de Zerzof y las cercanías de Meski para vigilar los caminos de Bu-Denib-Ksar-Es-Suk y al Taflete.

En la noche del 11 al 12 de Diciembre quiso atacar a Erfud; pero sólo pudo reunir contingentes de poca importancia para hacer frente a los cañones y a las ametralladoras. Los asaltantes eran unos 600 y algunos llegaron hasta las alambadas, siendo rechazados. Los aviones han bombardeado el distrito de Tizimi, donde acampa el grueso de la harka.

En el Tadla, Hassan ha reanudado las operaciones contra U-El-Aidi. La fuga de Abd-El-Malek y la victor francesa, comienzan a ser creídas en la montaña, pues no llegan ni correos ni auxilios.

Más al Oeste, entre los chehul del medio Atlas, reina gran miseria.

PLAZA Y CAMPO

Con motivo de su reciente ascenso, uno de estos días será obsequiado con un banquete por sus compañeros y amigos, el comandante de Intendencia don Federico Martín Gordo.

Hace varias semanas, marcharon a la península, con objeto de efectuar compras de ganado vacuno, dos kabileños pertenecientes a una familia indígena muy conocida en Melilla. Desde entonces no ha vuelto a saberse de los viajeros.

La familia ha expedido telegramas, pidiendo informes del paradero de los moros comisionistas.

Estos eran portadores de una suma de alguna importancia.

Hoy, festividad de los Santos Reyes, se izará el pabellón en los edificios públicos y militares, y las tropas de la guarnición vestirán de gala.

En el campo de Alfonso XIII se jugará esta tarde un partido de foot-ball, entre los equipos «Arenas» y «María Cristina».

Por el «Arenas» jugarán Morán, Grima, Bretón, Ferrer, Pozuelo, Villalba, Minguéz, Campos, (L. y A.), Melendez, Aragüés y Verdú.

Por el «María Cristina», Puga, Navarro, Raul, Luzón, Bernardino, Choli, Salto, Lázaro, Miró y Villena.

Arbitrará, Blanco.

Tratándose de dos de los mejores equipos infantiles de Melilla, el partido se verá, sin duda, concurridísimo.

Procedente de Chafarinas llegó por la tarde el vapor «Gandía», conduciendo correspondencia, pasajeros y las fuerzas de Ceriñola relevadas.

Según dicen los pasajeros, el viaje fué muy molesto, por el fuerte viento y mar dura que hubieron de soportar.

Con dirección a un puerto inglés, marchó el vapor noruego «Visna», después de haber terminado la carga de mineral de la Compañía Española de Minas del Rif.

El día anterior, transcurrió en extremo frío y desapacible, amenazando lluvia con frecuencia, aunque las nubes no llegaron a descargar.

El mar continuó alborotado, por lo que las barcas pesqueras no pudieron salir a sus faenas.

En los muelles, a pesar de ser día festivo, hubo escasa animación y el Parque Hernández, con su piso fangoso ahuyentó a los paseantes, tocando en vano el programa anunciado, la banda militar.

Mañana a las cinco de la tarde, en el domicilio de don Carlos Izaguirre, se reunirá la Junta general de la Asociación de Agricultores de Melilla.

La falta de correo, nos veda dar hoy, un precioso artículo de eminente literato, relativo a la festividad que hoy se celebra.

Si no recibimos vapor de Málaga hasta el miércoles, habrá perdido toda actualidad.

En el salón Kursaal, se celebró, según se había anunciado, el sorteo supletorio para dar número a los mozos José Agulló Ruiz, Sebastián Mayoral Atienza 2.º Isalás Agulló Ruiz, pertenecientes al reemplazo de 1916.

Les correspondieron respectivamente, los números 301, 304 y 10.

Al acto, asistieron el general presidente de la Junta de Arbitrios y la mayoría de los vocales de la Corporación.

En la primera sesión, que celebre la Junta de Arbitrios, tomará posesión del cargo de vocal de dicha Corporación, el capellán mayor, nuevo teniente vicario castrense don Plácido Zaidín.

Guarda cama, enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el coronel médico don José Trifón.

Se halla enfermo ligeramente, el inspector de Potestad don Julián Ruiz.

Desde las primeras horas de la tarde de ayer, comenzó a amainar el temporal de poniente que se dejaba sentir, hasta el punto de que al anoecer reinaba completa calma.

Con tal motivo, las embarcaciones pesqueras pudieron reanudar sus habituales faenas, haciéndose de nuevo a la mar.

En su local social, celebró anoche junta general para tratar asuntos de régimen interior, la sociedad de cocineros, camareros y sus similitares «La Africana».

Hasta hora relativamente avanzada de la noche anterior, se vieron completamente atestados los bazares y confiterías, en los cuales, parientes cariñosos hacían su acopio de muñecas, juguetes varios y dulces de todas clases, para regalo de Reyes de sus respectivos pequeñines.

El aspecto de las calles céntricas durante dichas horas fué realmente pintoresco, por los numerosos transeúntes que circulaban, llevando caballos de cartón, sables, tambores y miles de cachivaches diversos para la gente menuda.

El doctor F. Moreno Sevilla, catedrático auxiliar de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, durante dos días que permanecerá en esta plaza, tendrá consulta de cirugía general y vías urinarias, en la calle O'Donnell 18, 1.º, de 2 a 4 de la tarde. Especialidad en la cura radical de hernias.

El jefe de Sanidad ha encontrado infundada la denuncia que días pasados se presentó contra la clínica dental de la Beneficencia municipal, que dirige don Miguel Meliveo.

En su virtud se ha determinado continúa desempeñándola en la forma de hoy, por ser perfectamente legal.

SE VENDEN

los materiales resultantes de las casetas destiladoras que existían frente al edificio de la Junta de Fomento, y que han sido desmontadas recientemente.

Razón: General Marina, 22.

UNA NECESIDAD

LA EXPOSICIÓN DE NIÑOS Y EL INFANTICIDIO

De algún tiempo a esta parte se repite el hecho tristísimo: el miedo al deshecho produce tiernas víctimas.

En presencia del infanticidio se hace preciso pensar en la necesidad de disponer lo conveniente para que la Caridad recoja a los angelitos que no pueden contar, al nacer, con el amoroso regazo de una madre.

Cuando se estableció en Melilla la benéfica obra de «La Gota de Leche», se trató de organizar la exposición de niños, para evitar el crimen, y aun se llegó a dotar al edificio, de un turno, a aquel menester dedicado; pero sin duda las dificultades conque se tropezara obligaron por entonces a abandonar la idea.

Una realidad dolorosa está demostrando, sin embargo, la urgencia de volver sobre ese problema, que se presenta ya con carácter de inaplazable y que demanda solución.

Cuando el instinto y el sentimiento faltan, el efecto de esta ausencia es el crimen, un crimen que casi siempre ha de quedar impune, porque no es difícil a quienes lo cometen, escapar a los artículos del Código.

El nacido de la unión irregular, y alguna vez, por excepción, el que viene al

mundo para aumentar—si esto fuera posible—la absoluta miseria de sus padres, tiene en otros sitios el puerto del hospicio; aquí el angelito, si los que le dieron el ser le rechazan, es naufrago seguro, materia de delito abominable, ya que la oficial asistencia no está organizada, y el mar nos separa de la Península.

Creemos que el asunto es merecedor de atención y nos atrevemos a esperar que se vea satisfecha esa necesidad de la exposición de niños, que puede evitar muchos crímenes.

No queremos referirnos precisamente al medio mecánico de admisión en algunas localidades, abandonado a ese turno, instrumento sigiloso, sino a la esencia del humanitario servicio, pues el detalle vendría a su tiempo. Lo importante es que cuando el instinto ó el sentimiento materno, por faltar, no puedan ser amparo de las inocentes criaturas, exista la seguridad de que ellos no quedarán abandonados a la acción oficial.

Pensemos, pues, en este problema, y resolvámoslo como mejor se pueda, salvando a los niños, a los inocentes niños que no han elegido padres, y pueden hallar, en lugar de finos pañales, unos trapos, y en vez de cuna, el lecho fangoso del río.

El regalo de Reyes

(Boceto de cuento)

José Antonio entró calladamente en el modesto pisito interior, donde con su pequeña nena viviera desde la muerte de su mujer, ocurrida dos años hacía. Triste y cejijunto dejóse caer en una silla, y a la mortecina luz de la bujía, que al entrar encendiera, contempló a su hija que reposaba, durmiendo profundamente.

Pobre chiquilla, confiada a los caritativos cuidados de vecinas, que condolidas del desamparo de ambos, ponían algún orden en aquel hogar sin dirección, sin madre.

Aquella noche el angelito había colocado sus zapatitos en la reja de la ventana que daba al pasillo, confiando en que los legendarios Reyes Magos se acordarían de obsequiarla con el más ambicionado presente: con una muñeca, una linda muñeca de hermoso semblante y vestido de lujo, que ella admiraría embobada ó cuidaría enternecida.

Y mientras la nena se entregaba a sus rosados sueños, José Antonio pensaba...

Fensaba que su existencia así no podía prolongarse; el era joven, ganaba lo suficiente para vivir con modestia, pero sentía dentro de su ser algo, como un vacío, que por momentos se agrandaba. Aquella santa que fué su compañera, llevóse al morir, con la dicha mutua, el calor del hogar; la hija querida necesitaba atenciones, cuidados, protección, que él no podía prestarle entregado a su trabajo.

Y una especie de suave rosado resplandor pareció iluminar su pensamiento. Magdalena, aquella linda y modesta vecina, sola en el mundo, que teniendo que atender a su subsistencia costando para un taller, labor constante, abrumadora, aún le sobraba tiempo para dar tal que otro repaso a la casa del vecino y asear y mimar a aquella nena tan sola todo el día y tan juiciosa en sus pocos años.

José Antonio pensaba, pensaba, cuando doce campanadas se escucharon en un reloj cercano.

El operario recordó; aquella noche era de Reyes; su nena esperaba el regalo y él... el no se había acordado, embebecido en sus preocupaciones.

¿Estaría en su lugar el zapatito? ¿sí por acaso...?

Y José Antonio se aproximó de puntillas a la ventana, donde un pequeño zapato esperaba aquella noche, tal vez en vano, el regalo de los Reyes, que dejó en olvido el preocupado padre.

Un rumor de pasos recatados escuchóse por la parte de fuera del corredor, y una esbelta sombra femenina vióse avanzar lentamente.

Juan Antonio, ocultándose tras el umbral, vió como la recién llegada, Magdalena, su vecina, depositaba sobre el zapatito una linda y primorosa muñeca.

¿Qué sintió entonces aquel padre hacia la mujer que así agasajaba a su querida hija?

No sabemos más sino que, saliendo de su escondite y cayendo de hinojos ante la bella compasiva, oprimió y besó repetidamente aquella mano generosa, mientras que gruesas lágrimas surcaban sus mejillas.

Después, ambos protagonistas de esta callada escena, hablaron mucho y largamente, tanto, que al fin, a las diez de la noche, sorprendida la luz del nuevo día.

Y cuando la pequeña, poco después, loca

de gozo gritaba a ambos: «papá, Magdalena, los Reyes me han regalado una linda muñeca...»

José Antonio le contestó conmovido: «Te han regalado más, hija mía; te han regalado una madre!»

Y un fuerte abrazo reunió a los tres seres, que se sintieron felices por el regalo de Reyes.

M. Ceballos

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.

Ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes oficiales:

Capitanes don Valentín Oleaga, don Antonio Clarós, don Lorenzo Tamayo y don Maximino Albarrán.

Tenientes don Felipe de Dueñas, don Clemente Munir, don Leonardo Morjareto, don Vicente Ayer, don Ramón Llors, don Arcadio Gómez y don Miguel Giménez.

Capellán don Pablo Rodríguez.

Alférez don José Navarro.

Llegada de compañías

De la posición de Tistutín ha llegado la compañía de Ceriñola que manda el capitán don Lorenzo Tamayo.

Del Draá ha llegado la de Africa, que manda el capitán don Valentín Oleaga.

Orden de la plaza para hoy

Jefe de día, comandante don Leopoldo Gorostiza.

Imaginería, otro, don Germán González.

Jefe de guardia, comandante don Manuel Ariza.

Imaginería, capitán don Manuel Ramírez.

H. y P., Ceriñola, 2.º capitán.

Principal, Melilla (Santiago).

Parada, Ceriñola.

Reconocimiento de artículo y pienso, Alcántara.

Oficial y sargentos de vigilancia, Comandancia de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Luis Molina.—V.º B.º el coronel, J. Fernández Heredia.

Información árabe

سفر ويلسون

الى لوندون

في اليوم السادس والعشرين من الجارى

العجيبى وصل الى لوندون عاصمة الانجليز

جناب ريس جمهورية المالك المتحدة

حيث كان ينتظره على الرسى جميع الاعيان

من سكان العاصمة وريس الوزارة

وقد اظهر الشعب الانجليزى عروما

بالاحتفال الذى تظاهر به اثنا اقامة هاديا

الضيف بالعاصمة البريطانية اما الملك

والملكة والحكومة جيلة فقد اعربت عن

الارتياح العظيم وانزلت الرئيس ولسون

بالعصر الملوكانى واقببت له مادة باخرة

حضرها جميع الزورا

وقد غادر عاصمة بريطانيا رجعا الى

برنسا باج الشهر الجارى

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

(DE NUESTRO SERVICIO DEL DÍA 4)

La cuestión autonómica

La próxima reunión de la comisión. Lo que dice Romanones

Madrid.—(Urgente).

Los periodistas han visitado al conde de Romanones en su despacho de la Presidencia.

El jefe del Gobierno manifestó que tenía muy pocas noticias que comunicar, pues nada nuevo ocurre que no sepan ya los repórteres.

Estos hicieron algunas preguntas relativas al problema autonómico.

Expuso el conde que, probablemente, el pleno de la comisión extraparlamentaria se reunirá el día 7 ó 8 del actual.

En esta reunión será leída la ponencia, cuya redacción ultimán los personajes designados para ello.

Inmediatamente que dicha reunión se celebre comenzará el movimiento político.

Don Alvaro muéstrase muy satisfecho de la forma y rapidez con que se lleva este importante asunto.

La reapertura

de las Cortes

Rumores confirmados

Madrid.—(Urgente).

En los círculos políticos vuelve a ser tema de conversación y comentarios la reapertura de las Cámaras.

Personas íntimas de los ministros afirmaban que muy en breve reanudarán las Cortes su funcionamiento.

Cuando los periodistas visitaron al conde de Romanones le interrogaron sobre lo que hubiera de cierto en estas versiones.

El jefe del Gobierno las confirmó, añadiendo que el Parlamento se reunirá inmediatamente que se halle terminada la ponencia que sobre la autonomía estudia la comisión extraparlamentaria.

El príncipe Max renuncia

La Asamblea Nacional alemana

Madrid.—(Urgente).

PASILEA.—El príncipe Max de Baden ha renunciado, con carácter irrevocable, a la candidatura para la Asamblea Nacional.

Trátase de convencer al príncipe, para que desista de su determinación.

Victoria de los polacos

Ocupación de una ciudad

Madrid.—(Urgente).

BASILEA.—Continúan las tropas polacas obteniendo señalados triunfos en Alemania, avanzando constantemente.

Las últimas noticias dicen, que los polacos, tras una lucha muy encarnizada, se han apoderado de la ciudad de Pommernheim.

Los combates aumentan en violencia; pero en todos los puntos avanzan victoriosas las fuerzas polacas.

Los temporales en París

El Sena, desbordado

Madrid.—(Urgente).

PARIS.—Continúa descargando sobre la ciudad y sus alrededores un enorme y persistente temporal, que ha producido los consiguientes daños.

El Sena ha experimentado formidable crecida, y según noticias recibidas de otras poblaciones los afluentes de dicho río han sufrido de igual modo enorme crecida, haciendo mayor el peligro.

Por las autoridades parisienses se han adoptado las consiguientes precauciones, juzgándose la situación amenazadora.

Los muelles se encuentran cubiertos de agua, habiéndose inundado varios almacenes de mercancías.

Herido que mejora

Los incidentes de Barcelona

Madrid.—(Urgente).

BARCELONA.—Hállase muy mejorado el teniente de Seguridad herido, como se sabe, durante los pasados incidentes. En vista del satisfactorio estado del herido, este ha sido trasladado desde el hospital a su domicilio.

Los telegrafistas

Visitando a Romanones. Entrega de una instancia.

Madrid.—(Urgente).

A última hora de la tarde estuvo en la presidencia visitando al Conde de Romanones una nutrida comisión de funcionarios de Telegrafos.

Acompañábanlos el ministro de la Gobernación señor Gimeno y el Director General de Comunicaciones señor Navarrosreverter.

Los comisionados hicieron entrega al conde, de una instancia que elevan al Gobierno.

Dicha instancia se refiere al régimen de telecomunicaciones y relación del servicio central con las autonomías regionales.

El presidente del Consejo prometió a la comisión que el Gobierno tendrá en cuenta todo lo que se refiere al servicio de comunicaciones.

Huelga resuelta

Madrid.—(Urgente).

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho que envía el gobernador de Córdoba, por el que manifiesta que según noticias recibidas de Peñarroya, ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que se planteara en aquella cuenca minera.

El movimiento obrero de

Almadén

Madrid.—(Urgente).

El ministro de la Gobernación señor Gimeno ha celebrado una extensa conferencia con el de Hacienda señor Calbetón, ocupándose con el debido detenimiento del desarrollo de la huelga de Almadén.

Por ambos ministros se realiza el estudio de la ponencia que ha de llevarse al Consejo.

Según noticias recibidas del citado pueblo, los obreros han depuesto su actitud hasta que conozcan la resolución que por el Gobierno se adopte, con respecto al problema planteado.

Los disturbios

en Alemania

Escararauzas y combates

Madrid.—(Urgente).

BASILEA.—La situación se agrava por momentos, siendo en alto grado difícil el actual estado de la comarca alemana.

Se sabe que en Schomdenhl se ha declarado el estado de sitio, esperándose de un momento a otro la llegada de tropas polacas.

En Posen se han señalado reñidas escaramuzas, teniendo lugar largos combates de fusilería.

También ha habido acciones cerca de Strandegnesen. Los servicios de comunicaciones ferroviarias están interrumpidos.

Un vapor salvado

Madrid.—(Urgente).

BILBAO.—Los remolcadores que salieron para prestar auxilio al buque «Tangareno», que permanecía en alta mar a merced de las olas, han logrado salvarle.

En las primeras horas de la mañana lo trajo a este puerto el remolcador «Arizmendi».

Tiene el timón roto, y averías de mucha importancia.

El capitán y la tripulación no han sufrido novedad.

Bolsa de Madrid

Madrid.—(Urgente).

COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior.	76/90
5 por 100 Exterior.	85/90
4 por 100 Amortizable.	600/00
Banco.	600/00

Francos: Noventa y uno sesenta. Libras: Veinte y tres sesenta y nueve.

Predicando la guerra

contra la Entente

Protesta del Gobierno alemán

Madrid.—(Urgente).

BERNA.—Cada día es mayor el número de los agentes rusos que entran en Alemania, dispersándose por capitales y pueblos.

DON ALFONSO XIII HACE INTERESANTÍSIMAS MANIFESTACIONES

“El Caballero Audaz” mantiene una entrevista con el Rey. El Monarca pide la unión de todos, elogia los servicios de Romanones, ensalza al Ejército y se declara demócrata. Medio millón de pesetas, en giros, garantizado por el Rey

Madrid.—(Urgente).

Los periódicos que edita Prensa Gráfica, publicarán mañana una sensacional información, ilustrada con fotografías que, por lo que se dice, ha de tener mucha resonancia.

Se trata de unas declaraciones de Don Alfonso XIII, sobre los asuntos de actualidad.

Todos los periódicos de la noche dan la noticia, que ha producido expectación.

Rumores confirmados. De lo que se trata

Madrid.—(Urgente).

Hemos logrado conocer la esencia de la información que publicará «Prensa Gráfica».

«El Caballero Audaz» ha conseguido ser recibido por el Monarca, y que Don Alfonso autoriza las manifestaciones que le hizo durante la audiencia.

He aquí un resumen de las mismas, que, como antes indicamos, aparecerán mañana en «Mundo Gráfico» y en «La Esfera».

El estatuto del mundo y la actitud de España

Madrid.—(Urgente).

El Rey habló en primer término al popular periodista del cambio que sufrirá el mundo después de la conferencia de la paz, y dijo que antes que esos estatutos rijan, es necesario que nos presentemos unidos ante las naciones, y para ello es necesario que se practique una política nacional que ligue a todos los españoles, y no una partidista de grupos o banderías.

En esta hora suprema, sólo la unión íntima de los españoles puede producir beneficios fructos. Se impone la unión y la concordia para mirar al porvenir y entrar con paso firme en la nueva época histórica.

El capital y al trabajo

Madrid.—(Urgente).

Habló en segundo término el Monarca de los conflictos obreros, declarando que es necesario democratizarse para que lleguen también a estrecha concordia el capital y el trabajo.

Eso puede lograrse mediante mutuas concesiones, poniendo patronos y obreros de su parte para la solución armónica de los intereses de unos y de otros.

Acercado de esta cuestión, hizo atinadísimas consideraciones reveladoras de su erudición en materia social.

La unión con Francia y el ferrocarril directo

Madrid.—(Urgente).

En tercer término, habló el Rey de las relaciones internacionales de España, abogando por una estrecha relación con

nuestros vecinos, con los que hemos de vivir fuertemente ligados. Nuestra situación geográfica indica que ese es el camino que demos seguir.

Siempre acarició la idea de una línea directa entre Madrid y París.

Francia y España la desean y seguramente con la unión de esfuerzos será de no difícil realización, y que contribuirá al afianzamiento y desarrollo de los intereses comunes.

Los servicios de Romanones

Madrid.—(Urgente).

Ocupándose de esa política internacional, aludió al actual presidente del Consejo, y con tal motivo tuvo para el conde palabras de alto elogio.

D. Alvaro—dijo—ha prestado a España grandes servicios, sobre todo en la hora presente, por lo que todos le debemos gratitud y reconocimiento.

El monarca está íntimamente unido al ejército.

Madrid.—(Urgente).

Se ocupó después del ejército, cuyo patriotismo alabó.

Dijo: «Qué no daría yo por el ejército. Su disciplina es admirable, y en todo momento las diversas armas y cuerpos de mar y tierra se agrupan al lado de la bandera, representación genuina de la patria, y a la que todos nos debemos.

El pleito autonomista

No se concederá por decreto. Noticia confirmada

Madrid.—(Urgente).

En los círculos políticos se afirmaba que el Gobierno, para calmar la agitación en Cataluña y las Vascongadas, tenía el propósito de establecer por decreto el régimen autonómico.

«Diario Universal», órgano del conde de Romanones, sale al paso de estos rumores y niega, de modo terminante, existe tal propósito.

Las Cortes son las llamadas a discutir y elaborar el proyecto.

Se insiste en que el Sr. Cambó abandona Barcelona y traslada definitivamente su residencia a Madrid.

Navarra pide la autonomía. Entrega del Mensaje

Madrid.—(Urgente).

A última hora de la tarde, ha estado en la Presidencia una comisión de la Diputación navarra.

Tuvo por objeto la visita, entregar al conde de Romanones el mensaje en que los navarros solicitan la concesión del régimen autonómico.

Propuesta de ascensos

Madrid.—(Urgente).

Mañana se publicará en el «Diario Oficial» la siguiente propuesta ordinaria de ascensos:

ESTADO MAYOR:—Asciende un capitán.

INFANTERÍA:—Cinco tenientes coroneles, once comandantes y siete capitanes. También ascienden nueve tenientes de la escala activa y tres de la reserva.

CABALLERÍA:—Ocho comandantes, diez capitanes y ocho tenientes.

ARTILLERÍA:—Son ascendidos, cuatro comandantes, once capitanes y ocho tenientes.

INGENIEROS:—Ascienden en este cuerpo, dos comandantes, cuatro capitanes y cuatro tenientes.

GUARDIA CIVIL:—Dos tenientes coro-

Carbon barato

Cok En bolas, la tonelada pesetas 100

En espaldas de 25 kilos neto. 250

El kilo..... céntimos 010

Vegetal En bolas, la tonelada pesetas 100

En espaldas de 25 kilos neto. 250

El kilo..... céntimos 010

CARBONIFERA DEL RIF

Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.

BÚXON DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin alteración de precios. 0200001, 41 (Farmacia Militar)

CONSULTA de 2 a 5 Polavieja, 50

TELÉFONO 336 338 a

neles, dos comandantes, cinco capitanes-siete tenientes, ocho alféreces y doce sargentos.

Ingresan cuatro tenientes.

CARABINEROS:—Dos capitanes, un teniente, tres alféreces y nueve sargentos. Ingresan en este Cuerpo un teniente de Infantería.

INTENDENCIA:—Un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes y dos tenientes.

INTERVENCIÓN:—Un comisario de primera, otro de segunda y un oficial primero.

SANIDAD:—Un teniente coronel, un comandante, tres capitanes, cuatro farmacéuticos primeros y diez y siete segundos.

CIERO CASTRENSE:—Un capellán segundo.

Ingresan dos aspirantes.

OFICINAS MILITARES:—Dos oficiales primeros, dos escribientes primeros y tres segundos.

Ingresan tres aspirantes.

ENTREVISTA DEL PRESIDENTE WILSON Y EL PAPA

Banquete en el Quirinal. Discurso del Rey de Italia. La conferencia en el Vaticano

Siguen las aclamaciones. El Presidente y los Reyes, ovacionados

Madrid 5.—(Urgente).

ROMA.—La ciudad continúa engalanada con motivo de la visita del presidente de los Estados Unidos.

Por la tarde, cuando los Reyes y Wilson se dirigían al Quirinal, fueron delirantemente aclamados por la muchedumbre.

Esta, se apiñaba frente al palacio Real y sus alrededores, ovacionando continuamente a los Monarcas y al Presidente.

Los Reyes y Wilson se vieron obligados a salir al balcón para expresar su agradecimiento al pueblo por las aclamaciones de que les hacía objeto.

Banquete en el Quirinal. Discurso del Rey.

Madrid 5.—(Urgente).

ROMA.—Ayer se celebró en el palacio del Quirinal el banquete oficial ofrecido por los monarcas al presidente Wilson.

Victor Manuel pronunció un hermoso discurso elogiando la fraternidad que reina entre las armas italo-americanas.

Declaró que Italia hallase dispuesta a entrar a formar parte de la sociedad de naciones, convencida de que esta agrupación de Estados será la seguridad de que la paz futura se basará en el antiguo equilibrio de fuerzas.

El presidente Wilson contestó agradeciendo las atenciones de que está siendo objeto.

Wilson ha visitado el Parlamento, donde se pronunciaron elocuentes discursos de salutación.

Wilson y el Papa. La visita al Vaticano.

Madrid, 5.—(Urgente).

ROMA.—El Presidente Wilson, ha realizado su anunciada visita al Sumo Pontífice.

Al llegar al Vaticano el Presidente norteamericano, hallábase formada la guardia suiza.

La música tocó el himno nacional norteamericano y las fuerzas presentaron armas.

Fué recibido por los altos dignatarios pontificales.

El maestro de ceremonias, condujole hasta la sala del Trono, donde le esperaba Su Santidad.

Benedicto XV, adelantóse hacia Wilson con los brazos tendidos.

El Papa y el Presidente, se dieron un efusivo apretón de manos.

Después, cerráronse las puertas del salón, quedando solos el Sumo Pontífice y Wilson.

La conferencia que sostuvieron, duró un cuarto de hora.

Terminada la entrevista, fueron presentados al Papa los personajes del séquito presidencial.

Wilson, visitó las habitaciones de los Borgias.

Al salir del Vaticano, fueron tributados al presidente los mismos honores que a la llegada.

Otras visitas

Madrid, 5.—(Urgente).

ROMA.—Acompañado por el príncipe de Colonna, Wilson ha visitado la estatua de Garibaldi.

También visitó las tumbas de los reyes Victor Manuel II y Humberto, depositando en ellas magníficas coronas.

Por la tarde, recorrió el presidente los barrios pobres, siendo aclamadísimo.

Las Reinas, indispuetas

Madrid, 5.—(Urgente).

Su Majestad la Reina Doña Victoria se encuentra indispueta.

Por este motivo, no ha podido salir de sus habitaciones.

Doña Cristina, se halla también acatarrada.

:: Elegantes ::
Últimas novedades de invierno
LA VILLA DE MADRID
LA QUE MAS BARATO VENDE
Acaba de recibir un selecto surtido en pañería para trajes y abrigos de caballero.

Banco de Cartagena
Sucursal de Melilla
CAJA DE AHORROS
Habiendo cesado las causas que obligaron al Consejo de Administración de este Banco a reducir a dos por ciento el interés a devengar por las imposiciones en la Caja de Ahorros, por el presente se hace saber que a partir del primero de Enero de 1913, las cantidades impuestas en la referida Caja devengarán un interés de tres por ciento anual, acumulable en 31 de Diciembre de cada año.
Horas de estar de 9 a 13. 1913-b

Nuestro Embajador en París
Llegada a Madrid
Madrid.—(Urgente).
Procedente de la capital de Francia, ha llegado el Embajador de España en París Sr. Quiñones de León.
Aquí permanecerá varios días.
Se dice que motivan su viaje asuntos del mayor interés.

Carreros
Si queréis ganar buenas obradas podéis hacerlo acarreado leñas del Zaio a Nador y de Río Seco a Nador, a 3 y 4 pesetas respectivamente los 100 kilos.
Trabajo constante hasta fin de Julio.
Para pedir cargo en la barraca de la Compañía en el Zaio. 1914-b

Los vapores de la Compañía Sevillana
Venta a la casa Tayá
Madrid.—(Urgente).
SEVILLA.—Las gestiones que se realizaban para la compra de los vapores de la Compañía Sevillana de Navegación, después de diversas alternativas, han tenido éxito.
Los adquiere la casa Tayá, de Barcelona, en la suma de ocho millones de pesetas.
La Compañía Sevillana sigue constituida, pues piensa adquirir con ese dinero seis buques que inmediatamente se encargarán a los astilleros ingleses.
Es posible que antes que el año termine cuente con algunos de esos barcos.

NOTICIAS MILITARES
Defunción
Madrid.—(Urgente).
FERROL.—Ha fallecido el capitán de fragata don Fernando Prupeta.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

No hallado remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científica preparado no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defecuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la humanidad

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
FRASCO PEQUEÑO, SEIS PESETAS
FRASCO GRANDE, DIEZ PESETAS

Concesionario exclusivo, DON JOSÉ MARÍN GALÁN,

Arjona, número 4, Sevilla, quien enviará folletos gratuitos a quienes lo soliciten

816-a

LETRAS DE LUTO

«Cuatro veces visitamos ayer el Cementerio de la Purísima Concepción para rendir homenaje póstumo a tres respetables amigos y a la pequeña niña de otro. La gripe que parece recurrirse estos días y enfermedades propias de la estación, han determinado sensible aumento de mortalidad, desapareciendo de entre nosotros, para dormir el sueño eterno, personas conocidas, algunos de ellos jóvenes y vigorosos, en la plenitud de la vida, como el capitán señor San Martín y el teniente señor Huelin.

A las once, tuvo lugar el entierro del citado capitán de Ceriñola don Ciriano San Martín. El féretro iba sobre lujosa carroza fúnebre de «Nuestra Señora de los Llanos». Los amigos y compañeros depositaron preciosas coronas.

Lleaban las cintas, don Fernando Villalba, don José María, don Rogelio y don Cristóbal González, don Julián Candón y don Régulo Molino.

En la presidencia del duelo figuraban el coronel del regimiento don José Riquelme, teniente coronel del mismo don Angel Morales, el de la Brigada Disciplinaria señor Guirán, comandante, ayudante de S. E. don Luis Martín Pinillos y los de igual empleo, señores Benítez y Minguéz.

Una compañía rindió los honores de ordenanza.

A las doce, recibía sepultura el cadáver del comandante retirado don Antonio de Casas Pavón, padre del teniente de la benemérita, don José.

Presidieron la fúnebre ceremonia don Roberto Cano, don Juan Muñoz, don Gerardo Alemán, don José García Agulla, don Tomás Moreno Lázaro y don Luis Martín Pinillos, en representación del general Aizpuru.

Dos compañías de Ceriñola hicieron las salvas de ordenanza.

A las tres fué enterrada la niña Caridad Medina López, hija de don Antonio Medina, y doña Manuela López.

Como en los anteriores sepelios, el capellán señor Ontiveros rezó las preces de ritual.

A las cinco recibía tierra el cadáver del teniente de las fuerzas regulares indígenas don Adolfo Huelin.

Presidieron el triste acto el coronel jefe de Estado Mayor don Jorge Fernández de Horedia, teniente coronel ayudante del general Aizpuru don Adolfo García Cantorná, el del grupo de regulares don Javier Obregón, comandante ayudante del general Monteverde don Eduardo Chao y teniente de Artillería, hermano del finado, don Antonio Huelin.

Una sección de regulares hizo las salvas de ordenanza.

Victima de rápida y cruel enfermedad, falleció ayer la señorita Mercedes Francés, hermana de nuestro amigo don Joaquín.

La desgracia ha producido gran sentimiento entre las amistades de la familia doliente.

A los entierros y sepelios concurrieron numerosos compañeros de armas y amigos de los finados.

EL TELEGRAMA DEL RIF reitera a las apenadas familias su más sentido pésame.

Aventurero herido

Francisco Ortega Martínez, bracero, de 27 años, habitante en la calle Mallorca número 15 (barrio Real) le tomó la noche anterior la embocadura al morajo y con una pitina más que regular se metió en el teatro Alfonso XIII, para refofoarse con los bailes, cuuplets, saltos acrobáticos y demás atractivos que allí se ofrecen.

Mientras tanto, los vapores alcohólicos fueron exaltando su fantasía, y ya no le bastó el teatral espectáculo. La noche era infernal, llovía a torrencios, y nuestro hombre quiso probar su arrojo, intentando abordar no sabemos qué misteriosas aventuras.

Y al salir del espectáculo, allá fué a buscar las alturas de Victoria Grande hasta caer en el pozo cercano al edificio, que por poder mágico de la bebida antojósele blando y mullido de plumas.

«¿Cuánto tiempo permaneció en tan cómodo lugar el Ortega? ¿Cómo salió? Puntos son estos que la historia no aclara: sólo sabemos que a las siete y media de la mañana se presentó acompañado por un guardia, en la Casa de Socorro, donde por el personal de guardia fuéron apreciadas las siguientes lesiones:

Una contusión con hematoma situada en el tercio medio derecho de la región dorsal, de pronóstico reservado, y una herida contusa de tres centímetros de extensión en el tercio superior posterior de la región parietal izquierda.

Respecto a si cayó obedeciendo a la alcoholica ley del equilibrio inestable ó si algún mal intencionado lo impulsó, de si fué ó no acompañado en su montañosa ascensión, datos son estos que no han podido averiguarse, pues el interesado no sabe absolutamente nada, de tal modo fué la cogorza la que disfrutaba.

El Ortega, después de recibir curación, fué conducido al Hospital Central, donde quedó convenientemente atendido.

Del hecho se pasó el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Anuncio especiales

UNA INSERCIÓN SEMANAL

POSTIZOS Se hacen de todas clases: pelucas bisofías, frontón de moda. Tinturas para las canas. Añadidos. Se alquilan disfraces.

José Hueso, Aragón, 6 (Barrio Real). 19-d

LA ELEGANCIA

Zapatería, de Domingo Villena y H.º

Especialidad en medidas. Calzado de acreditadas fábricas. Alfonso XIII, 31. 5-d

Reina Victoria

«EL BARBERO DE SEVILLA»

Tan brillante como la primera fué la representación lírica de anoche. El público llenó el teatro, en muestra de que Melilla ama a la buena música y de que ha sido un acierto la visita de la excelente compañía que hoy ha de despedirse.

Rosina, tuvo en la señorita Capsir una encarnación perfecta, y en los principales momentos arrancó la notabilísima cantante aplausos estruendosos, bien ganados ciertamente con una labor de prodigio, cuyo recuerdo se conservará mucho tiempo.

En la partecilla puso Rosini duras pruebas para la agilidad de las gargantas; más en ellas la Capsir triunfó siempre y su voz privilegiada picó y trino con cristalina fuerza y una igualdad insuperable.

La lección no se consagró esta vez a la «música de cámara»; al contrario, fué la catedral de canto popular, de ese que reina en el mundo de las variedades y es asunto de discos y pianillos. Pero qué modo de decir el de la diva! Lo olvidado, de puro conocido, pareció cosa nueva en su boca y las ocasiones se repitieron en clamoroso homenaje.

El señor Ferrari estuvo muy bien en su parte del «Conde de Almaviva», ganando muchos aplausos, y el bajo señor R. del Castillo hizo el «Don Basilio» perfectamente, demostrando grandes facultades de cantante y condiciones de actor. «La calumnia» un «venticello» fué por él dicha como los maestros.

La señorita Martini, muy estimable mezosoprano, contribuyó a lo bueno del conjunto, así como el señor Puiggner, gran caricato, y cuantos en el reparto figuraban, siendo, en suma, la interpretación de «El barbero de Sevilla» del agrado del concurso.

Del maestro Baratta no será necesario decir que llevó la orquesta con justeza y acierto en todos los instantes.

Esta noche despedida de la compañía, con «La Traviata» (La Dama de las Camelias). He aquí el reparto:

Sra. Mercedes Capsir, Violetta Valeri; señora Bahina Martini, Flora; Sr. José Ferrari, Armando; Sr. Ricardo Fuster, Jermoní; Sr. Victoriano R. del Castillo, Dóctore; señor Francisco Puiggner; Il Mançhere; Sr. Vicente Costa, Gastón.

Teniendo la compañía de ópera que marchar a Ceuta, y enterados que no hay vapor para dicho punto a causa del temporal, varios abonados y la empresa, gestaron de la compañía, que abra un nuevo abono de tres funciones.

Caso de llevarse a efecto, se representarían las hermosas obras «Lucía Di Lammermoor», «Dinorah», y el beneficio de la eminente diva señorita Mercedes Capsir, con un escogido programa.

DE LA GRANADA ÁRABE

La casa del Bañuelo

El Centro de Cultura Popular de Granada ha dedicado una de sus excursiones a la célebre «casa del Bañuelo», situada en la calle de este nombre, frente a los restos de la antigua Torre del Almorá.

«Noticiero Granadino» dice acerca de ello lo que sigue:

«El acceso a este edificio se hallaba hacia la parte Norte, y su primer departamento era un paralelogramo, del cual se conserva solamente el arranque de la bóveda. Desde este departamento se pasaba a otra habitación rectangular, con grandes claraboyas estriadas, y a cada uno de sus extremos había alcobas con columnas que llevan antiguos capiteles.

Por una pequeña puerta se pasa al departamento principal, que es cuadrado y tiene una hermosa bóveda que descansa sobre arcos semicirculares. Lo que ofrece un gran interés en esta habitación, es el estudio de sus capiteles, por su belleza y variedad. Después se pasa a otra habitación con dos «alhanías» en los extremos.

Para terminar, resumiremos las indicaciones que hizo el catedrático don Antonio Almagro Cárdenas, sobre el uso de los baños, refiriéndose a su obra «Museo granadino de antigüedades árabes». El primer departamento servía para que en él se situase el amo de los baños y recibiera el importe de la entrada y, en depósito, la ropa de los concurrentes.

Calzábanse luego en la inmediata habitación altos zuecos de madera y, acompañados de un mozo del baño, penetraban en el departamento principal, sobre cuyo suelo corría el agua en abundancia.

El bañero les frotaba con las manos y con cepillos de cerdas, al son de lentas canciones, y después les pasaba al segundo departamento, en el que, en grandes pilas, el bañista se lavaba con agua caliente. En seguida, envuelto en finísimos lienzos, descansaba en alcobas entarimadas, entregándose al dulce reposo.

Los visitantes lamentaron que un edificio con detalles tan curiosos se halla en completo estado de abandono, y expresaron su común deseo de la pronta adquisición por el Estado para evitar una completa ruina.



NI MUCHO MENOS

Con poco nos conformamos, y a ésta de poco esfuerzo se consigue que se muestre este pueblo satisfecho.

Me refiero a lo del pan, mejor dicho, a lo del precio del pan, que en lo sucesivo será el de setenta céntimos. Ignoro si las harinas valen más ó valen menos, y así mismo desconozco lo que cuesta el acarreo ó transporte de ese artículo tan preciso en todo tiempo; mas lo que ayer acordaran panaderos y harineros no es, ni con mucho, lector, para bailar de contento, ni para que las campanas del antiguo y nuevo templo los monagos respectivos echen, alegres, al vuelo.

«Un kilo, catorce perras? ¿Un kilo setenta céntimos? Esto podría parecerles barato a los panaderos; pero a los consumidores que carecen de otros medios de fortuna que la paga, el haber, jornal ó sueldo, a meditar, mucho y hondo, los habrá, sin duda, puesto. Menos mal que los citados industriales contrajeron el compromiso formal, sin excusas ni pretextos, de darle al pan lo que es suyo, es decir, su justo peso.

Hagamos votos fervientes porque cumplan el acuerdo y porque los halagadores anuncios de un panadero de que pronto, sí, muy pronto el pan bajará de precio, confirmados en Melilla logremos ver por los hechos.

P. PILLO.

Se venden en el Zaio

de 300 a 400 quintales de carbón de tiza, y en Muley 100 quintales de todas leñas.

Tratar Carlos de Arellano, 6, bajo, derecha. 1915-b

CULTOS

En la iglesia de la Purísima Concepción (Pueblo), tuvo lugar ayer tarde a las cuatro, el rosario y la adoración al Niño Jesús.

Por un coro de bellas señoritas se cantaron preciosos motetes, recitando poesías y monólogos ante la imagen del Niño Jesús, los monismos niños de Chao, Sastra, de Diego, Molino y Martín.

Durante la celebración de la referida función religiosa, el sagrado recinto se vió muy concurrido.

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII

Durante las sesiones de tarde y noche anteriores se vió muy concurrido este teatro donde prosiguen actuando con el mismo éxito los artistas do que ya tenemos dadas noticias en los anteriores días.

Victoria Florido, la simpática ballarina y la atrayente Paquita, con sus cuuplés escogidos, escucharon, como de costumbre, nutridos aplausos.

De igual modo fueron aplaudidos, la excelente pareja de baile Belli-Cardoso, con su extenso repertorio y los estupendos acrobatas «Los tres López».

Por no haber llegado vapor correo, no pudieron tener lugar los debuts anunciados, entre los que se cuenta el de la genial Carmelita Palacios.

KURSAAL

Hoy, festividad de los Reyes, sesión de cine de dos y media ó doce y media.

Estrene de la generacional segunda serie de la grandiosa película «Ultas».

También se estrenará la cinta «Francia pintoresca».

Por última vez la magnífica cinta «El beso del arte».

REUMATICOS

Se acerca la estación en que se recurren nuestros padecimientos, para que éstos desaparezcan totalmente, usad los artículos higiénicos de pura lana marca MEDICAL, recomendados por todas las eminencias médicas.—De venta:

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE. CASA EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE ESTE ARTICULO. — 681-a

DOCTOR GONZALO

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE LOS APARATOS CIRCULATORIO Y RESPIRATORIO (CORAZÓN Y PULMONES)

Alfonso XIII, núm. 1. 2.º, Letra E

Horas de consulta: De 9 a 5

AMBIRINA

ULCERAS, GOTA, REUMA, QUEMADURAS, ORQUITIS, HERPES, PANARICIO, SARAMPIÓN, SUSTITUTO DE LAS CATARACTAS, etc.

DOCTOR LUIS MARINA

PROFESOR, CON TITULO, DE VIAS URINARIAS DEL INSTITUTO RUBIO

VENÉREO Y SÍFILIS

CONSULTA DE DOS A CINCO O'DONNELL, 31, 2.º

Academia de Música

Señorita María Alpuente

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, del Conservatorio ISABEL LA CATÓLICA, 16, 1.º, DCHA.

Dr. BONET

Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

CONSULTA: De 3 a 5

Sor Josefina 11, principal, derecha

Diversas noticias

A 1'60 barra

vende «Carbonifera del Rif», Conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Níntado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».

Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCOESPAÑOLAS DE LOGROÑO, son vinos Rioja selectos.

El aceite de oliva en baja

La casa Bascuñana, nos comunica los precios siguientes:

Acete reñano pesetas 1'60 litro

Acete fino 1'50

Depósito en todos los barrios.—Servicio a domicilio.—Calle de Chacel, número 7. 839-a

A la cárcel

Por orden del Juez de Instrucción, ha sido conducido a la cárcel pública de Victoria Grande, el individuo Mariano Larios García.

Los peligros del viento

En la Casa de Socorro fué asistida la niña de cinco meses Antonia López López, habitante en la casa número 5 de la calle de la Iglesia (Pueblo).

Esta pequeña se desahucó colocand su mano en una hoja de puerta cuando al viento cerraba con violencia la otra hoja, cogiéndosela y lesionándola.

Le fué apreciada una contusión en el dorso de los dedos de la mano izquierda, de pronóstico leve.

La mordedura de costumbre

En la casa de socorro se presentó a recibir curación el chico de diez años Francisco Serrano Martín, habitante en la Bateria J, siendo asistido de una puntura en la cara posterior de la pierna izquierda.

Dicha lesión, que fué calificada de pronóstico leve, se la produjo de un mordisco un perro propiedad de don Antonio Márquez que le acometió junto al tejaz de don Juan Montes.

El perro fué llevado al Vivero a los efectos de su reconocimiento y observación.

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 4 a 6

SOR JOSEFINA, 3

SARNA

El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna EN DIEZ MINUTOS

DE VENTA EN MELILLA: Farmacia Alfonso XIII, 25.—Folletos gratis

Dr. Justo Sancho - Miñano

MEDICINA GENERAL

Consulta de doce a tres

O'Donnell 25, principal 889-a

tes, cambiándose entre los bandos opuestos pálos y bofetadas.

En Madrid ha nevado

Madrid, 5.—(Urgente).

El día de hoy ha sido frío y desapacible.

Al medio día comenzó a nevar.

Por la tarde, cesó, despejando el cielo y haciendo el sol.

Terribles temporales en la península

Grandes daños. Las comunicaciones telegráficas, interceptadas

Madrid, 5.—(Urgente).

Sobre toda la península descargan horribles temporales de agua y viento.

Anoche estuvo Madrid incomunicado con casi todas las provincias.

En varias de ellas ha podido restablecerse la comunicación telegráfica.

He aquí las noticias recibidas sobre el temporal:

EN BILBAO

Reina fortísimo vendabal, que ha roto numerosos cristales.

El estado del mar es imponente.

En las obras de la Gran Vía se derrumbó una pared, aplastando a varios obreros.

EN CÁDIZ

Sobre esta capital ha descargado dura tormenta.

En el puerto entraron de arribada forzosa varios vapores.

Algunos de ellos dicen que han visto dos minas.

Las autoridades de Marina han dictado órdenes para que sean recogidas.

EN SEVILLA

Se ha desencadenado violentísimo huracán, que destruyó árboles y rompió muchos cristales.

Varias chimeneas han volado. Hay algunos contusos.

EN MÁLAGA

El temporal arrecia.

Los barcos pesqueros han tenido que regresar.

El viento es imponente.

Combates en Rusia

Bochevnikistas derrotados

Madrid 5.—(Urgente).

PARIS. Por noticias de autorizado origen procedentes de Rusia, se tiene conocimiento de que las tropas aliadas que operan en territorio ruso, han prosiguido su movimiento de avance, persiguiendo al enemigo en dirección a Glazouk.

El ataque se realiza en un frente bastante extenso.

En Perin, las tropas aliadas, después de sostener un duro combate lograron capturar unos treinta y un mil prisioneros, cuyo número viene a constituir, aproximadamente el tercio de las fuerzas bochevnikistas.

Todo el frente del lugar donde se desarrolló la acción, quedó por completo libre de enemigos.

La Legión española

Regalo de una corbata

Madrid 5.—(Urgente).

BARCELONA.—Importantes elementos han abierto una suscripción modesta.

Tiene por objeto regalar una corbata a la bandera del primer regimiento de la Legión extranjera, del que forman parte los voluntarios catalanes.

Academia de Dibujo

ANUNCIO

El día 7 de los corrientes serán reanudadas las clases en esta Academia; siendo la de señoritas de 6 a 7 y la de varones de 7 a 8 de la noche.

Melilla 4 de Enero de 1919.—El Director, José Angosto.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ

O'Donnell, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

Doctor Redondo Flores

Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños

Análisis de sangre, orina, esputos, etcétera. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antitífica, antivariólica, antirrábica, antipestosa, etcétera.

Horas de consultas: De tres a cinco.

Arturo Reyes, número 5, principal izquierda.

EL LLAVÍN

GRAN FERRETERÍA

Herrajes, tuberías, herramientas, tornillería, clavazón, chapas, plomos, aceros, pinturas, evedas, artículos sanitarios y de casa y mesa

GRAN SURTIDO EN BATERIA DE COCINA

Depósito de hierros de la casa IZURRATEGUI. Viguería para edificios. Presupuestos a quien los solicite

Almacenes: O'Donnell, 26 MELILLA 1.863-b

E. Moranchel

DENTISTA

O'Donnell, núm. 13

CONSULTA: De nueve a una y de dos a diez.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Dr. Juan A. Vivancos

DE LA MATERINIDAD DE MADRID

MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL

CONSULTA: De 3 a 5

Avenida General Aizpuru (antes Buceta), 39

TELÉFONO 349 1715-b

DR. SORNI

PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SÍFILIS

Consulta especial de 12 a 2

Consulta económica para obreros, de 6 a 7 de la noche.

Gran Capitán 9, principal, izquierda

DOCTOR GONZALO

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE LOS APARATOS CIRCULATORIO Y RESPIRATORIO (CORAZÓN Y PULMONES)

Alfonso XIII, núm. 1. 2.º, Letra E

Horas de consulta: De 9 a 5

RESPIROL-RIOSÁ

DEL DOCTOR WAGNER

ES EL MÁS EFICAZ REMEDIO CURATIVO Y PREVENTIVO

Aspirando RESPIROL-RIOSÁ desaparecen como por encanto todas las molestias y las fiebres cedén en su acción.

El RESPIROL-RIOSÁ cura en breve plazo: GRIPE, RESFRÍADOS, CATARROS, RONQUERAS, IRRITACIONES de la GARGANTA, BRONQUITIS, ASMA, LABIRINTIS, DINSNEAS, y todas las enfermedades de los aparatos respiratorios.

Don Martín Bayod y Martínez, doctor en Farmacia, primer farmacéutico de la Real Cámara, académico de número de la Real Nacional de Medicina, consejero de la Real de Sanidad, presidente del Consejo Técnico-Administrativo del Laboratorio Farmacéutico Nacional, etc., etc., declara la acción del RESPIROL-RIOSÁ como fuertemente antiséptica.

Frasco de 125 grs. ptas. 3.50
Frasco de 500 grs. ptas. 10.00
Frasco de 250 grs. ptas. 6.00
Frasco de 1000 grs. ptas. 15.00

REPRESENTANTE PARA MELILLA Emilio Mármol Martín

DEPÓSITO CENTRAL PARA ESPAÑA
Carrera de San Gerónimo, 40. Madrid



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se curan con los

Lithinés del D.º Gustín

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Pasaje de la Industria BARCELONA

Compañía Trasmediterránea

Dirección en Barcelona

Servicio Melilla-Málaga-Melilla

LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes. Servicio semanal.—Barcelona, Alicante Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona.

Café "Au Lion D'Or"

Calle de Alfonso XIII, número 11
Se sirven desayunos desde las cinco de la mañana. Especialidad en licores y aperitivos de varias clases.

París-Mode

CASA DE LA FRANCÉSITA
O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España)
Craas surtido en juguetes
Cintas de glacé, crespones de seda, dobio aucho, en todos colores.

Pastillas J. Miro

EXPECTORANTES Y CALMANTES
CURACION DE TOS
POR REBELLE QUE ESTA SEA
Precio de la Caja... 0.25

ANTONIO MONTES HOYO FERRETERIA

HERRAMIENTAS, PLOMOS, ACEROS Y CHAPAS
HERRAJES PARA LA CONSTRUCCION DE EDIFICIOS
CRISTALES Y MOLDURAS
DROGAS INDUSTRIALES
PINTURAS DE TODAS CLASES
INMENSUR SURTIDO EN BATERIA DE COCINA

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos
Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos.
Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana.
SERVICIO PERMANENTE.—Entierros a precios sin competencia.
Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156
Despacho: Ros de Olano, 1

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917
ASCENDENTES

Table with columns for Tarifa ordinaria, Estaciones, Tren n.º 1, Tren n.º 21, and Tren n.º 6. Rows list stations like Melilla-Puerto, Hipódromo, Nador, Segangan, and San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns for Tarifa ordinaria, Estaciones, Tren n.º 2, Tren n.º 22, and Tren n.º 6. Rows list stations like San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Doker, and Melilla-Puerto.

NOTAS:
1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zelma.
2.º Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
3.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atlayán (Terebra Caseta).

OBSERVACIONES
Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por ciento, es condición indispensable que vistan de uniforme.
Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por ciento de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles.
COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285
Despacho: Prim, 16-Teléfono 188

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Se alquilan almacenes, tiendas ó pisos, en las casas de Queipo, en Triana. Son los más higiénicos y baratos.
Se vende la casa número 17 de la calle de Castilla (barrio Real). Razon en la misma. 2495-c

COMPRA Y VENTAS

Vendo una casa. Coruña, 30. Barrio Real. 2754-c
Vendo varios muebles. P-bonones madera Hipódromo, número 2. 2759-c

COLOCACIONES

Se necesita señorita mecanógrafa para encargarse de la sección de máquinas de escribir y enseñanza de mecanografía. Castillejos, 2. 2762-c

CONSULTAS

Alfredo Soto Moyano, practicante de la Casa de Socorro. Curaciones económicas en su domicilio de 12 á 2. Buceta, 10. 1053-c

OFERTAS Y DEMANDAS

Se ofrece administrador de fincas. Francisco López, O'Donnell, 14, pral., derecha. 4-c

CALZADO BARATO

LAS TRES BÉS
Alfonso XIII, 34

Folleto de "El Telegrama del Río" (19)
La Confesión de un Bohemio
POR XAVIER DE MONTEPIN
Casa Editorial SOPENA

Dozándose en la capa salió de la casa de la comadrona.
Las once de la noche serían aproximadamente, cuando el señor de Préaulx volvió á llamar á la puerta de la profesora en partos.

Voy á esperar en el salón; dadme la luz.
A los pocos momentos la señora Labrador estaba al lado de Marcial.
—¿Qué más queréis?—le preguntó.
—Dadme el niño.
—¿Para llevaroslo?
—Sí.
—¿Qué vais á hacer con la pobre criatura?
—Eso es cuenta mía.
—Está bien; pero debo advertir una cosa.
—¿Qué?
—Que haciendo eso mataréis á la madre.
—¿Matar á la madre ¿Por qué?
—Ahora está despierta. A poco de marcharos se declaró la fiebre para la subida de la leche; casi delira, y su agitación es extrema; si ve que se llevan á su hijo, aumentará la fiebre, tal vez sufrirá un ataque cerebral, y en este caso no respondo de nada.
—Os es facilísimo el evitarlo.
—¿Cómo?
—Dadme un calmante; echad en él unas gotas de narcótico; y cuando haya quedado dormida me llevará el niño.
—Bien; pero, ¿qué dirá al despertar?
—Eso es cosa mía; yo me encargaré de

todo; en cuanto á vos, mi querida señora de Labrador, hacéd lo que os digo inmediatamente.
—En seguida—dijo la viuda saliendo del salón.
Poco antes de media noche salía Marcial nuevamente de la casa de la comadrona, y subía en un coche que le aguardaba en el bulevard d'Enfer.
Bajo los pliegues de su capa llevaba á su hijo recién nacido envuelto en sus pañales, entre los que había ocultado dos objetos: un bolsillo conteniendo veinticinco lises y el acta de nacimiento, que había escrito y que debía servirle un día para reconocer á su hijo.
El cochero había recibido sin duda instrucciones especiales, pues el coche se paró al final de la calle d'Enfer.
Marcial bajó, y después de andar unos doscientos pasos se halló frente á un edificio muy grande, que no era la Inclusa. Tiró del cordón de una campanilla.
El torno se abrió y después de depositar en él el niño, se alejó apresurada, mente, y montó en el coche, que partió á escape.
XII
Ha llegado el momento de decir á nuestros lectores la verdadera personali-

dad del hombre á quien conocemos con los distintos nombres de «Marcial de Préaulx, Fabuleux y Régnlus».
Aun cuando la historia de ese personaje ofrecería á nuestros lectores situaciones y detalles sumamente interesantes, tenemos que contarla con gran brevedad para no dar á este prólogo proporciones mayores que las que, muy á pesar nuestro, ha adquirido ya.
Nos limitaremos, pues, á relatar los hechos principales con el mayor laconismo posible.
Santiago Piedfort, criado de confianza del señor Huberto de Préaulx, noble caballero del Mediodía de Francia, se había casado con Mariquita, doncella de la señorita Paulina de Blangy, el mismo día en que ésta se convertía en la esposa del señor de Préaulx.
Las recién casadas, á los nueve meses justos de matrimonio y en el mismo día, dieron á luz un hijo cada una.
El hijo del noble recibió el nombre de Marcial y el del eriado, el de Antonio.
Mariquita Piedfort amamantó á los dos niños.
El señor de Préaulx quiso que los dos hermanos de leche, sin distinción de

clase, se educaran juntos, efectuándose de este modo; pero al poco tiempo sus maestros observaron con extrañeza que Marcial daba pruebas de mucha menos inteligencia y aptitud que su hermano de leche.
En cambio el carácter del noble era dulce é igual, mientras que Antonio Piedfort era violento, hipócrita, embustero y envidioso.
Estas disposiciones detestables fueron causando la buena voluntad del señor de Préaulx padre, y una justa severidad substituyó á la indulgencia que hasta entonces se había empleado con el niño.
Esto le sublevó, intentando sostenerse en su actitud y resistir; pero la paciencia del señor de Préaulx llegó á sus límites. Antonio fué arrojado del castillo y se le obligó á ir á guardar los rebaños al campo.
Marcial, desconsolado, imploró vertiendo amargas lágrimas el perdón de su hermano de leche. Antonio volvió, arrepenido y sumiso aparentemente, y prometiendo enmendarse.
Así transcurrieron algunos años.
Los niños tenían ya diez y ocho años. Un día Antonio forzó un armario de su padre robándole todos sus ahorros, y desapareció sin que fuese posible averi-

guar lo que había sido de él, á pesar de las innumerables pesquisas que se hicieron.
Antonio se había marchado á París, en donde, mientras le duró el dinero, llevó una vida de orgías y calaveradas, y cuando se le acabó convirtiéndose en un caballero de industria, entregándose, poco después al robo y al pillaje.
Por entonces estalló la revolución, desempeñando Antonio gran papel en los clubs y en los motines.
Vendió á más de un «sospachoso», entregó á más de un «aristócrata», y por su causa cayó más de una cabeza.
Pero á pesar de su «patriotismo», á su vez fué él también sospachoso, y se vió precisado á salir de París con dirección á la frontera.
Cerca ya de ella, se encontró en una miserable taberna de aldea con un joven que huía también, y que, después de examinarle minuciosamente, se arrojó llorando en sus brazos.
Era su hermano de leche Marcial de Préaulx, cuyo padre acababa de ser guillotinado, y que se dirigió al ejército de los Príncipes.
Al despuntar el alba del día siguiente, los dos fugitivos partieron juntos.